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Informace, recenze

Kodex etiky českých knihovníků

Poznámka redakce: Kodex etiky českých knihovníků byl
připraven Svazem knihovníků a informačních pracovníků
ČR (SKIP) na přelomu let 2003 a 2004; níže uvedený text
byl schválen 5. valnou hromadou SKIP dne 25. června
2004 v Jindřichově Hradci. Text přetiskujeme bez úprav,
originální verze je dostupná na http://skip.nkp.cz/
CoKodex.htm. Okolnosti přípravy kodexu a širší otázky
profesní etiky přibližuje mj. J. Burgetová ve svém článku
Zamyšlení nad otázkami etiky knihovnické a informační
profese (Národní knihovna, 2004, roč. 15, č. 1, s. 3–6).

Knihovny jsou veřejné, demokratické instituce, které
shromažďují, uchovávají a poskytují informace všem čle-
nům společnosti. Zajišťováním a zpřístupňováním doku-
mentů a informací ve prospěch vzdělávání, výzkumu a
kulturní úrovně obyvatel podporují ekonomický a sociální
rozvoj společnosti, jsou službou pro místní komunity
i důležitým kulturním a vzdělávacím centrem města, obce
či regionu, kde působí. Pomáhají rozvíjet a obohacovat
život jedince i celé společnosti.

Knihovník
l vždy hájí základní právo jedince na informaci. Posky-

tuje neomezený, rovný a svobodný přístup k informa-
cím a informačním zdrojům, které jsou obsaženy ve
fondech knihoven. Činí tak bez ohledu na politická,
ideologická a náboženská hlediska a bez jakékoliv
cenzury, s výjimkami uvedenými v zákonných předpi-
sech. Nenese však odpovědnost za následky užití in-
formací získaných z dokumentů nebo v knihovně;

l usiluje o všestrannou dostupnost informací uložených
v dokumentech bez ohledu na místo jejich uložení;

l poskytuje své služby uživatelům bez ohledu na jejich
národnost, rasu, náboženství, pohlaví a sociální sta-
tus;

l respektuje práva autorů a nakládá s jejich intelektuál-
ním vlastnictvím v souladu se zákonnými předpisy;

l respektuje práva uživatelů na soukromí a anonymitu,
vztahy s nimi zakládá na respektu k jejich osobnos-
tem a informačním potřebám. Chrání jejich osobní
údaje a uživatelské aktivity;

l svým profesionálním jednáním a loajálním chováním
přispívá k dobré pověsti knihovny na veřejnosti. For-
muje pozitivní obraz knihovny i profese ve společnosti;

l je si vědom své příslušnosti k profesnímu celku, re-
spektuje kolegy z různých typů knihoven, udržuje
s nimi úzké kontakty a spolupracuje s kolegy, kteří
patří do širší sítě paměťových institucí;

l sleduje aktuální problematiku své profese a usiluje
o celoživotní vzdělávání a profesní zdokonalování;

l slovy a činy podporuje kolegy a kolegyně, kteří se
ocitli v nesnázích proto, že respektovali zásady toho-
to etického kodexu.

Vzdělávání informačního
specialisty pro potřeby
současnosti – nový obor
Informatika a chemie na Vysoké
škole chemicko-technologické

ÚVOD

Současnost nám poskytuje tolik informací, že nikdo
nemůže zvládnout ani nepatrný zlomek dostupných zna-
lostí a mnoho lidí při vědomí vlastní nedokonalosti rezig-
nuje na veškerou snahu ovlivnit své okolí. Naprosté
soustředění na materiální hodnoty a snaha zcela sply-
nout s ostatními je nevyhnutelným důsledkem této rezig-
nace. Historie nás přitom učí, že podobné stavy musí nut-
ně vyústit v katastrofu.

Zpřístupnit každému člověku podstatné informace
způsobem, který je přiměřený jeho znalostem a rozumo-
vým schopnostem, je jednou z největších výzev součas-
nosti.

Garrett James Hardin ve svém slavném článku Tra-
gédie společné návsi mj. píše: „Dnes člověk spoléhá na
technická řešení ... věřím, že existují problémy, které čistě
technická řešení nemají.“ (Hardin, G. J. The Tragedy of
the Commons. Science, 1968, roč. 162, č. 3859, s. 1243).
Neznamená to však, že technická řešení jsou proto něco
nepatřičného a opovrženíhodného. Naopak, jen s využi-
tím technických řešení je možné plně uplatnit skutečné
lidské hodnoty tam, kde jich je zapotřebí.

V úsilí o zmírnění informační a duševní chudoby zaují-
mají zcela výjimečnou roli knihovny jakožto přirozená cen-
tra šíření informací. Pokud však mají důstojně plnit svoji
úlohu, je nutné, aby si jejich pracovníci plně uvědomili vý-
znam, který ve společnosti zastávají, a plně se přizpůsobili
moderní době, aniž by zavrhli to cenné, co přinesla tisícile-
tá historie jejich povolání, nebo spíše poslání.

K tomu je ovšem nezbytná mezioborová spolupráce
knihovníků a informačních pracovníků s dalšími odborní-
ky, vědci a jinými specialisty. Jedním ze směrů možné


